

本报记者 张泰来  
实习生 陈亚辉

## 新政后4万多人落户 人数比往年同期翻番

4月2日,济南市户政工作会议召开,记者从会上了解到,从落户新政实施到去年底,济南全市落户人口数史无前例达到4万多人。济南市公安局户政处户籍科科长王玉强介绍,这个数据差不多是之前年份同期数据的两倍多。

济南是全国第一个贯彻落实国务院户籍改革精神的副省级城市。去年8月,济南市出台《关于进一步深化户籍制度改革实施意见》,市公安局制定了户口迁移配套实施细则,于8月10日起正式按新政策受理相关户口迁移业务。

新的户籍制度降低落户标准,实行居住就业落户,全面放开大中专毕业生落户限制,有序放开租赁住房落户限制,放宽夫妻投靠落户限制,设立人才集体户……

这项户籍新政被称为“济南史上最低门槛的落户政策”,政策生效后,各个派出所户籍大厅内门庭若市。新政实施27天,就受理落户8013户,共计13000多人。

今年,济南市还将进一步深化户籍制度改革,放宽落户条件,吸引集聚相关的人才、大学生落户济南来干事创业。

## 符合居住证条件 将现场受理现场打印

过去在办理过程中,户籍民警常常遇到市民准备的材料不全,需要反复跑到派出所提交材料的情况。为了让群众少跑路,去年8月,济阳县公安局在户政窗口推行允许“边补材料,边受理审核”的“容缺受理”机制。即在主要材料齐全、有效、合法的前提下,容许在其他条件和部分辅助材料欠缺的情况下实行“边补边审批”办理。

对于缺失的非主件材料,窗口民警在现有信息化系统内无法获取的情况下,一次性告知需补正、补齐的材料,时限和超期处理办法,由申请人签署《申请事项资料空缺办理承诺书》,声明承担相

应法律责任后先行办理手续,待获取补充材料后再归档保存。

目前,济南市公安局已经发布《关于在全市实行办理户口“容缺受理”机制的通知》,在全市范围内推行“容缺”受理,让办证群众少跑路。

以居住证为例,目前,群众前往派出所办理居住证,提交全部手续材料后大约要等10个工作日。济南市公安局正在研究部署居住证办理新政,今年有望实现居住证办理立等可取,大大缩短居住证办理所需的时间。届时,外地户籍居民在济南居住半年以上,符合居住证办理相关条件的,将实现现场申请现场受理现场打印。

## 户政问题反映到110 将提升办理效率

值得一提的是,在4月2日的全市户政工作会议上,济南市公安局副政委窦庆福表示,今后市民有关于户政、户籍办理等方面的问题需要咨询,或者有问题需要反映,可以直接拨打110报警电话。

按照以往流程,市民办理户籍、户政业务时遇到问题,大多是拨打12345热线反映。这些问题经有关部门汇总后,会统一反馈给相应的分局、派出所处理。

而市民拨打110报警电话反映问题时,这些问题会汇集到济南市公安局户政处,由户政处分类整理后,推送给相应的分局、派出所,并督导限期办理,能解决的限期给出解决方案,依法不能办理的给出合理解释。流程中多了市局户政处的监督督导,将大大提升户政咨询投诉的办理效率。

为确保各项便民措施扎实落地实施,公安局相关人员将通过开展入户走访、现场随机访问、电话联系等方式,随时、随地、随机对办理户籍业务的当事人回访,接受群众监督。通过不定期暗访检查、查阅落户档案等形式对户籍业务实时监控。

如果发现主观恶意、“不作为、乱作为”、“不负责不尽职”的懒政惰政行为,情节严重的要落实主体责任,按照有关规定处理。如因此造成群众投诉或媒体曝光经查属实的,计入考核,情节严重的依纪依规追究相关单位和当事人民警责任。

“外地户籍人口在济办理居住证,符合条件的有望立等可取,当场受理当场出证。”4月2日,记者从济南市公安局户政工作会议上了解到,今年济南将继续深化户籍制度改革,放宽落户条件,进一步提升户政服务水平。济南市自去年8月份放宽了落户政策,至去年年底,新增落户人口4万余人,达到往年同期数量的两倍还多。

# 在济办理居住证 有望立等可取

## 户政办理有疑问有建议,可直接拨打110



去年济南户籍新政推出后,放宽了对房屋面积的限制。图为市民拿着房产证去天桥区纬北路派出所办理户籍登记。(资料片) 本报记者 许建立 摄

### 向奇葩证明说不

今年,济南市公安局户政处提出“只跑一次理念”,对于符合条件、手续齐全的,做到“七个一律”,向各种奇葩证明说不。

- 1.办理出生登记时一律不得向群众索要合法稳定住所证明;
- 2.办理市外迁入亲属投靠时一律不得向群众索要村、居委会居住及同意落户证明;
- 3.市内投靠迁移一律不得向群众索要无房证明(政策另有明确规定的除外);
- 4.办理户籍业务时一律不得向群众索要户籍证明、无犯罪记录证明、未落户证明等材料;
- 5.办理人才落户中属从事第二、三产业持有营业执照及依法纳税证明或享受国家免税政策的,一律不得对纳税证明上的税种和纳税金额进行限制;
- 6.户口登记事项,符合条件、手续齐全的应当场办结,一律不得私设考察环节、审批程序或称报市局、分局审批;
- 7.需当场受理、上级核准的户口登记事项,一律在规定时间内完成,不能在规定时间内做出决定的,应由审核机关负责人批准,并将延长期限的理由告知申请人。

# 女子除草剂中毒,乘直升机紧急转院

## 航空医疗救援不再遥不可及,病情紧急都可申请

4月2日,一架直升机降落在山东大学趵突泉校区西操场,机上一名农药中毒的女子被抬上救护车,送往马路对面的齐鲁医院。患者从东营市人民医院转院到齐鲁医院治疗,仅用了70分钟。如果是救护车一路开过来,至少要3个多小时。空中救援并没有那么遥不可及,市民如果因伤病生命受到威胁,完全可以申请航空医疗救援。

本报记者 戚云雷  
实习生 隋明玉

## 两地医护人员 上演空地接力

2日上午9点,在齐鲁医院中毒与职业病科主任菅向东的办公室里,一位病患家属问道:“我妹妹现在在东营市人民医院住院,草甘膦(除草剂)中毒,病情危重能不能尽快转院过来?”

通过问询得知患者病情危重,菅向东通过医院协调启动了“空中救援120联动机制”。金汇通航山东分公司总经理王晶说:“我们接到救援任务后,向空管部门协调,直升机从滨医附院的基地起飞,半小时后落地东营市实验小学,此时患者王颖(化名)已被救护车送到操场等候。接上王颖后,直升机立



飞机降落后,齐鲁医院急救人员紧急转运患者。本报记者 戚云雷 摄

即起飞前往济南。”

下午1点17分左右,在经过近70分钟的飞行后,载着王颖的空中救援直升机顺利抵达济南,降落在山东大学趵突泉校区西操场。齐鲁医院12名已取得空中救援资质的医护人员,早已全部到岗严阵以待。“过去做过演习,但真正转运病人这还是第一例。”菅向东表示,以往都是通过120救护车陆地转运病患,这次是他们第一次通

过直升机空中转运病患。

医护人员用担架车将王颖推到操场入口处,转移到救护车上,将其送往马路对面的齐鲁医院。从直升机降落到将王颖送上救护车,整个过程仅用了5分钟左右。

## 240多公里路程 70分钟就飞到了

据了解,从东营市人民医

院到齐鲁医院大约240公里左右,若开车要3个多小时的路程,而空中转运仅耗时70分钟,真正诠释了“时间就是生命”,且有效克服了因地面交通拥堵延误患者治疗的情况。

按照正常情况,今天接送王颖的这款机型,每小时需要四万元的救援费用。不过因为空中救援公司与王颖参保的保险公司有协议,她此次乘坐直升机转院完全免费。

金汇通航山东分公司总经理王晶表示,空中救援并没有那么遥不可及,一般市民认识到自己的生命受到威胁,或者觉得受伤之后会留下很大后遗症时,都可以选择空中救援。“我们有‘院间转运’,就是医院到院之间的转运,还有就是现场急救,比如突发的车祸和疾病等,都可以申请航空医疗救援。”王晶说。

据悉,截至目前,金汇通航已有3架直升机时刻备勤在齐鲁大地,目前以青岛基地、济宁基地、滨州基地为中心,覆盖半径为150公里的“黄金一小时”空中救援网络,形成了与人保、急救中心、医院、交警等建立地空结合、多方联动的救援保障体系。

下午2点,记者来到了齐鲁医院急诊科,见到了从东营转院来的王颖。她正躺在病床上接受护士的检查,意识看起来比较清醒。据王颖的哥哥王东介绍,王颖今年32岁,半个月前因除草剂中毒住院,但中毒具体原因他并不清楚。菅向东介绍,经过初步评估,他们认为王颖的病情基本稳定,但是病情相当重,因为王颖多个脏器受到损害,包括食管、胃肠、呼吸道等,下一步他们还要进行一系列的检查,再做最终的评估。